



## 在现代化征程上携手同行 ——习近平主席引领中非合作开启新篇章

“中国是世界上最大的发展中国家,非洲是发展中国家最集中的大陆,中非早已结成休戚与共的命运共同体。”2018年,习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发出真诚呼吁:“我们愿同非洲人民心往一处想、劲往一处使,共筑更加紧密的中非命运共同体,为推动构建人类命运共同体树立典范。”

如飘扬的旗帜,似高擎的火炬,翻过亚欧大陆的山,拂过乞力马扎罗的雪,穿过好望角的风,构建人类命运共同体理念,汇聚起强大动能,引领中非在现代化征程上携手并肩,阔步前行。

- 发展之变: 让多彩非洲生机盎然
- 道路之变: 做非洲现代化的同行者
- 思想之变: 吹响南方觉醒的时代号角

>>>第4版

## 习近平同非洲朋友的故事

新华社记者

应习近平主席邀请,50多个中非合作论坛成员的国家元首、政府首脑和代表,非盟委员会主席、联合国秘书长以及多个国际组织负责人将于9月4日至6日齐聚北京,出席2024年中非合作论坛峰会。这不仅是中国同非洲的一件盛事,也是“全球南方”和整个国际社会的一件盛事。

“中国始终把发展同非洲国家团结合作作为对外政策的重要基石。中方将秉持真实亲诚理念,加强同非洲国家相互支持和友好合作”。半年前,甲辰龙年首场外事活动,习近平主席同再次访华的塞拉利昂总统比奥会谈时指出。

一边是最大的发展中国家,一边是发展中国家最集中的大陆,中国和非洲有着天然的亲近感。

习近平主席曾说:“我这个年纪的中国人,从小就是在中非友好的热烈气氛中长大的”。2013年以来,习近平主席五次踏上非洲大陆,两次主持中非合作论坛峰会,在国内外同非洲国家领导人频繁会晤,通过电话、视频、书信等方式同非洲各界保持紧密联系,留下一个个动人的中非友好故事。

### “永远做非洲国家的可靠朋友和真诚伙伴”

2023年8月21日夜,习近平主席乘专机抵达南非约翰内斯堡,开始对南非第四次国事访问。这也是习近平第十次踏上非洲的土地。

料峭春风中,南非总统拉马福萨已经在机场等候。作为金砖国家领导人会晤的东道主,拉马福萨总统工作千头万绪,但他表示,只要习近平主席来,再忙,都要安排国事访问。这是这次金砖峰会期间南非安排的唯一一场国事访问。

次日,拉马福萨总统为习近平主席举行隆重欢迎仪式。习近平主席表示:“10年来,在南非这片神奇的土地上,我亲历了中南关系的蓬勃发展,不仅见证了南非德班理工大学孔子学院成立,体验了南非‘中国年’的精彩纷呈,还同总统先生一道按下了北中南非工厂生产线的启动按钮。”

往事历历在目,未来徐徐展开。这次南非之行,习近平主席提出中南要做高度互信的战略伙伴、共同进步的发展伙伴、相知相亲的友好伙伴、维护正义的全球伙伴,为两国关系发展指明方向。

中南关系是中非关系蓬勃发展的缩影。2013年3月习近平担任中国国家主席后,首次出访就前往非洲,提出真实亲诚对非政策理念。中非友好的新时代篇章由此起笔。

“哈巴里!哈巴里!”在坦桑尼亚内雷尔国际会议中心大会议厅发表的演讲中,习近平主席开场即用斯瓦希里语问候“大家好”,一下子拉近了同听众的距离。

“对待非洲朋友,我们讲一个‘真’字”“开展对非合作,我们讲一个‘实’字”“加强中非友好,我们讲一个‘亲’字”“解决合作中的问题,我们讲一个‘诚’字”;

“我们不把自己的意志强加给你们,你们也不把自己的意志强加给我们”“真诚希望非洲国家发展得更快一些,非洲人民日子过得更好一些”……30分钟的演讲,赢得30次掌声。真实亲诚理念和正确义利观,引领着新时代中非团结合作一路前行。

从2013年到2023年,习近平主席五次到访非洲,每一次都受到最隆重的欢迎。

2015年,在津巴布韦,年逾九旬的时任总统穆加贝顶着炎炎烈日赴机场迎接习近平主席。两国元首会谈时,穆加贝总统反复表达喜悦和激动:“您的脚印留在了津巴布韦的大地上,我们非常高兴、高兴、高兴、高兴,热情欢迎您的到访,欢迎、欢迎、欢迎。”

2016年访问埃及,埃及战斗机升空护航,塞西总统全程陪同。经过小范围会谈、大范围会谈,意犹未尽,塞西总统又拉住习近平主席再次进行小范围会谈。

2018年在“印度洋明珠”毛里求斯,为了让尊贵的客人感受到宾至如归,贾格纳特总理特意把会见活动、欢迎宴会都安排在习近平主席下榻的饭店举行……

这份最高规格的礼遇,映照出非洲人民对中国人民的深情厚谊,对中非合作发自内心的认同,和对中国一贯秉持客观公正立场、在国际事务中为广大非洲国家仗义执言的钦佩和感谢。

2018年7月,在卢旺达,卡加梅总统说:“中国是世界大国,习主席是世界级领袖,但对卢旺达这样历史上遭受深重灾难的小国仍平等相待,大力支持卢旺达发展建设。这在全球事务中是革命性的,比金钱更宝贵。”

惟以心相交,方成其久远。

“无论国际风云如何变幻,中国都将坚定奉行对非友好政策,永远做非洲国家的可靠朋友和真诚伙伴,努力为非洲和平与发展事业作出更大贡献。”这是习近平主席代表中国人民作出的郑重宣示。

### “把中国发展同非洲自主可持续发展紧密结合起来”

“蒙内铁路是中肯共建‘一带一路’旗舰项目和成功典范。我高兴地看到,你们因这条‘幸福路’与中国结缘,是中肯和中非友好合作的见证者、受益者,更是建设者和传播者。”

今年1月,北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表收到了一封来自习近平主席的复信。在信中,习近平主席热情鼓励他们,继续为中肯和中非友好事业发光发热。

蒙内铁路连接东非第一大港口蒙巴萨和肯尼亚首都内罗毕,全长约480公里,是采用中国标准、中国技术、中国装备建造的非洲现代化铁路。

百年前,西方殖民者曾在肯尼亚留下一条米轨铁路,为的是加强对东非殖民地的控制。如今,在中肯双方共同努力下,蒙内铁路展现给世人的,是非洲与那个时代截然不同的命运。

蒙内铁路的建设和运营,为肯尼亚创造超过7.4万个就业岗位,培养2800余名高素质铁路专业技术和管理人才。据专家估算,这一项目对肯尼亚国内生产总值贡献率超过2%。

2017年5月,蒙内铁路建成通车前夕,来华出席首届“一带一路”国际合作高峰论坛的时任肯尼亚总统肯雅塔,专门为习近平主席带来了一件礼物。那是一枚由红色中国结串起的金色镂空窗花U盘,里面存着蒙内铁路的画面:辽阔的东非草原上,一条铁路线向前延伸,现代化车站拔地而起……

铁路,承载着一个国家历经风雨洗礼坚定迈向现代化的希冀,也连通着中非人民对守望相助历史的难忘记忆。(下转第4版)

## 科创赋能 产业链焕新的关键变量

湖北日报全媒记者 李墨 张元媛 通讯员 杜玉婷 陈晓君

编者按

习近平总书记指出,发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。

开发区是改革开放的先行区、经济建设的主战场、新质生产力的主引擎。

在全省上下深入学习贯彻党的二十届三中全会和省委十二届六次、七次全会精神之际,本报推出大型全媒体访谈《新质生产力 潮涌开发区》,邀请国家级开发区和重点省级开发区负责人走进湖北日报5G演播室,分享开发区体制机制改革创新、加快培育新质生产力、推动高质量发展的新探索。新技术激荡产业新蓝海、新场景拓展多元新应用、新业态澎湃发展新动能,一个个新风扑面的鲜活故事,汇聚成中国式现代化湖北实践的生动图景。

今起,本报将在重要版面刊发图文报道,并配发二维码,读者可扫码观看访谈视频。湖北日报“两微一端”抖音、头条号,楚天都市报、极目新闻客户端,荆楚网(湖北日报网)等平台将通过专题、话题设置等方式,全媒体分发相关新媒体产品,敬请关注。

1988年,位于宜昌城郊接合部的窑湾乡发生了一件大事。

怀揣着捉襟见肘的5万元开办费和50万元起步资金,宜昌市经济技术开发区在这里动工,成为全省第一家地方自行投资建设的开发区。

党的二十届三中全会提出,要健全因地制宜发展新质生产力体制机制。省委十二届七次全会强调,要加快构建以“用”为导向的科技创新体系,培育和发展新质生产力。

新时代新机遇,宜昌高新区如何以“用”为导向,推动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型?

8月11日,宜昌市委副书记、宜昌高新区党工委书记叶杨接受了湖北日报全媒体访谈。

### 氮肥“第一股”的破茧重生

宜昌是长江流域最大的磷矿基地,更是长江大保护的“立规之地”。



朝气蓬勃的宜昌开发区。(湖北日报全媒记者 刘曙松 摄)

地,更是长江大保护的“立规之地”。化工产业是宜昌首个产值超过千亿元的支柱产业,也是宜昌的“饭碗”。

今年1月,新宜化工年产55万吨氨醇项目正式投产。这是宜化集团以沿江化工装置“关改搬转”为契机,在宜昌高新区田家河园区完成本部化工装置搬迁入园的第一个建成项目。

“宜化集团是宜昌的‘工业长子’,也是中国氮肥‘第一股’。宜化的改革与转型,对宜昌在长江大保护中持续推进化工产业高端化、绿色化转型,意义重大。”叶杨表示。宜化拥有煤矿、磷矿、盐矿等矿产资源储量27亿吨,年开采能力达4000万吨,现有25种主导产品。

“在很多人的固有印象中,宜化就是变化肥的,其实不然。”宜化集团田家河园区常务副指挥长刘晓说,位于宜昌高新区白洋工业园的宜化磷化工项目,总投资达52亿元,主要生产硫酸、磷酸、精制磷酸及高档阻燃剂等,建成后预计实现年产值100亿元。

与传统化工不同,宜化磷化工项目打通了磷矿、磷化工、磷复肥全产业链,实现了磷资源的梯级利用。先进的绿色环保工艺和低碳节能技术,可使磷酸浓缩工艺能耗下降30%至40%,项目整体能耗同比下降约11%。

今年6月,宜化与全球领先的无机氟新材料研发生产企业多氟多签约,在宜昌高新区打造华中氟硅产业园,总投资约96亿元。

叶杨介绍,当前,丰山新材料、长青生物、顺毅化工、晟康生物等多家龙头企业相继在宜昌高新区布局。该区聚焦现代化化工新材料产业,持续推动传统化工向精细化工裂变,打造全国精细磷化中心和世界级磷化工循环产业集群,力争精细化工占比达到50%以上,产业规模突破2500亿元。

### 一块电池的循环之旅

走进宜昌邦普全链条一体化产业园,一块块废旧电池在回收产线

上,鱼贯流动。

“我手里拿的邦普生产的磷酸铁样品,就是从废旧电池中循环回收,提取后又可用于新的锂电池生产。”叶杨介绍,新质生产力本身就是绿色生产力,过去宜昌磷矿论吨卖,如今黑磷产品论克卖。

邦普产业园生产负责人王致富介绍,拆解回收动力电池,主要是将其中的金属材料以及有价金属含量高的电极材料提取出来,进行循环利用。在动力电池回收过程中,通过前处理、金属提取和材料再生三大步骤,实现了从电池中来、到电池中去的绿色闭环,把“废电池”变成“新产品”。(下转第2版)



扫码看视频

## 24岁消防员庞题在天津滨海新区爆炸事故中殉职 妈妈做了4次试管诞下龙凤胎茁壮成长

## 英雄牺牲9年后,一对弟妹上学了

湖北日报讯(记者张宵祎、通讯员钟克波)“哥哥是英雄!我们要以他为榜样,好好学习!”9月1日8时,龙凤胎兄妹庞清晖、庞思琦来到随州文帝学校小学部报到,成为一年级新生。看着两个孩子走进教室,父亲庞方国露出欣慰的笑容。

庞清晖和庞思琦今年7岁,小名分别叫思思和念念。他们的哥哥是在2015年天津滨海新区爆炸事故中牺牲的随州籍烈士庞题。

2015年8月12日,爆炸事故发生,年仅24岁的消防员庞题牺牲。独子的离开,让家庭陷入无尽的悲痛。2015年底,望着空荡荡的房间,庞题的父母庞方国和方志英决定再要一个孩子。但当时方志英已46岁,又患有脑梗,做过4次试管才怀孕成功。

2017年12月14日,48岁的方志英诞下龙凤胎。当护士抱着孩子亲吻她的脸颊时,方志英热泪流淌。

小生命的到来,让庞方国夫妇重燃希望。他们给双胞胎起名思思和念念,希望他们不要忘记哥哥庞题。一晃6年多过去,当年的襁褓婴儿,已成长为小学生了。

8月31日下午,在随州市曾都区庞方国和方志英的家中,记者看到客厅餐桌旁的墙面上,贴着一排孩子们

在幼儿园期间获得的奖状。“大姐姐好!”两个孩子刚进门,见到有客人便主动打招呼,活泼可爱。在父母身边依偎了一会儿后,他们主动收拾自己的书包,将文具、纸巾等上学需要的物品放进去。

“孩子们很懂事,知道我们年纪大了,很多事都自己做。”方志英说,平时在家里,孩子们会自己盛饭、洗澡,也会承担一些家务,看着他们成长就感觉幸福。

收拾文具时,哥哥庞清晖突然将自己的数学本递给庞方国说:“爸爸,这是我给你的一封信。”打开一看,第一页写着:爸爸妈妈,我爱你们。庞方国眼眶瞬间湿润。

“希望他们可以健康快乐地长大。”庞方国说,弟弟妹妹都知道哥哥庞题的事,他们平时不说,担心妈妈会难过,但他们都以哥哥为榜样。

“哥哥是英雄,我也要当小英雄。”庞清晖说,长大后想当一名警察,像哥哥一样勇敢。

庞方国介绍,妻子自2007年生病后便不能工作,自己就近打零工每月能赚千把块钱,政府每年给予一定金额的补助。“孩子们的路还很长,生活虽有压力,我们更要努力,成为他们坚强的后盾。”



2018年2月10日,一家人终于拍下了这张迟到两年多的全家福。(贾代腾飞 摄)



哥哥庞清晖(左),妹妹庞思琦。(湖北日报全媒记者 张宵祎 摄)